

# EL FOMENTO

PERIÓDICO SEMANAL INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIONES.— En ambos Vélez: un mes 0'50 ptas. Resto de España: trimestre 1'50 pesetas; semestre 3; año 6. Las suscripciones darán principio en primero de cada mes.

INSERCIONES.— Comunicados, sueltos y reclamos á precios convencionales. Anuncios 10 cént. línea. Rebajas á los suscriptores. No se devuelven los originales.—La correspondencia al director.

Redacción, Administración é Imprenta: calle de Urrutia, núm. 3, Vélez-Rubio.

## SALICILATOS

DE BISMUTO Y CERIO  
de VIVAS PEREZ.

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias, adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, por que curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el dia, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarrros y úlceras del estómago, píroxis con eruptos fetidos.

Ningun remedio alcanzó de los medicos y del publico tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España, Caja grande, 3'50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería: Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 céntimos más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. Garcia, Sociedad Ibero-Universal y Jose Hernandez. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Rivas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España y Ultramar, Buenos-Aires y en toda la América del Sur.

## TRISTE ESPECTÁCULO

Se aproximan las elecciones provinciales.

El Gobierno continúa sordamente su labor de amaños, preparando quizá el desprestigio del sufragio y el triunfo de los habituales vividores de la política.

Entre tanto ¿qué hace la gran masa honrada y laboriosa del país constituida por los que se llaman contribuyentes y que son el nervio y la sangre del organismo provincial, del municipal, y del nacional?—Permanece indiferente y pasiva y se limita á dejar hacer.

Y, ¿á quién se quejará mañana, cuando vea que lo mismo los intereses de la provincia, que los del distrito se hallan á merced del des-gobierno, del desconcierto, que son

el estado normal de nuestra administración?

Si los contribuyentes que, sobre ser los mantenedores y el sosten necesario de toda la máquina administrativa, puesto que subvienen á todas sus exigencias, son además los que tienen que perder con la mala administración, empiezan por anularse, por abdicar de sus derechos y hacerse á un lado para dejar paso á la turba bullidora de los políticos de profesión, ¿cómo pensar jamás en el remedio radical de nuestros males, si se abandona así el campo de las luchas legales para que el mal que deploramos se enseñoree cada vez más de nuestra suerte y nuestros destinos?

Es preciso que el contribuyente despierte de ese sueño letárgico y mortal que le embarga y le anula por completo y empiece á hacerse sentir en todas las esferas, en todos los organismos administrativos; que lleve sus elementos, lo mismo al seno de las corporaciones populares que á los cuerpos colegisladores, para que infiltrándose en todas y cada una de las partes del cuerpo nacional, vaya sustituyendo sus principios salvadores á la corrupción general que hasta hoy existe en las esferas de la vida pública de nuestro país, miserablemente bastardeadas por la política y las ambiciones mezquinas que á su sombra se desenvuelven.

Y para llegar á ese fin, tienen los contribuyentes las vías de la legalidad y el alma preciada del sufragio. Pero tengan entendido que el sufragio, que constituye el más alto y trascendental de los derechos en los pueblos regidos por instituciones representativas, no es solamente un derecho, sino que se convierte en el más sagrado de los deberes; porque el ciudadano que se halla investido con él, y por medio de él puede y debe convertirse en

factor activo de los destinos pátrios, si permanece inactivo y sumido en la terrible indiferencia que constituye un delito de lesa nación, de lesa patriotismo. Si tal hicieran los contribuyentes cada vez que se presente una ocasión como la que le espera con las elecciones provinciales, ó si lo que es aún más punible é indigno, se ponen voluntariamente al servicio de ciertos políticos que despues de conseguido el triunfo, se convierten en sus más crueles enemigos y en sus despiadados verdugos, en ese caso, serán dignos de suerte, y justificarán el conocido aforismo de que «cada pueblo tiene el gobierno que se merece.»

## LOS POBRES

Hay en nuestro idioma, y en todos los que se hablan en el mundo, palabras y frases, cuya significacion está muy lejos de ser la que queremos darlas.

Por lo general expresan todo lo contrario de lo que quiere significar aquel qua las emplea.

En este caso los hechos están en completo desacuerdo con la teoría, y es preciso atenernos á ellos, porque no hay demostración más completa de una verdad, que un hecho.

Se dice «rico» al hombre que dispone de capital.

Rico, es aquel que por medio de dinero puede conseguir todo lo que desea siendo hacendera su voluntad, y no tratándose de cosas imposibles.

No ya «acaudalado», por que acaudalado es un hombre que posee muchos bienes, y no obstante, puede no hacer uso de ellos, contentándose con acapararlos.

Si bien se mira despacio y se considera no hay un ser más pobre que un rico.

El rico es como aquel que posee

el brazo y le falta la mano, que tiene la voluntad y carece de medios.

Es ejemplo ya muy manoseado, y vulgar el de aquél hombre que murió de hambre, encerrado en el manto donde tenía sus riquezas.

El capital es pobre: es un mendigo del trabajo: necesita de todo y de todos.

Es una máquina, cuyas ruedas son el obrero, el artista y el sábio.

La riqueza del oro es el estado más miserable de la criatura humana.

Depende de su criado, de su enemigo, de todo aquello que más odia.

Figuraos un hombre que llevara encima todas las riquezas de la tierra, y á quien le faltara una cosa tan barata como un panecillo.

En todas las grandes huelgas modernas se observa esta verdad.

El trabajo ha dicho al capital: «No cuentes conmigo.» Y el capital, porque se sentía enflaquecer, ha buscado al trabajo, ha transigido con él, se ha rendido.

Aspirar á la riqueza del dinero es aspirar á la esclavitud.

El hombre que tiene un millón vale menos que el que tiene una idea.

Un millón se pierde ó se gasta; una idea conmueve al mundo.

Con un millón se forma en la estadística de los grandes holgazanes; una idea es un baul: con él se labra un nombre en la historia.

¡Necia vanidad la del dinero!

Alardear de rico á un hombre, es como aquel que alardea de corredor, á la mejor se queda cojo, y adios agilidad. La riqueza suele ser un mal en el individuo y en la familia.

Por lo menos es fuente de holgazanes, es puerta del vicio y alguna vez del crimen.

El dinero no constituye la riqueza, puesto que no son los más ricos los más acaudalados, como la edad no constituye la experiencia.

La herramienta con que se hacen las grandes máquinas es de hierro y de madera; pero no de oro.

Almería. JAIME MARTI-MIQEL

## La libertad de Imprenta

De todos los círculos y de todos los resplandores del espíritu humano, el más amplio es la imprenta. El diámetro

de la imprenta es el diámetro de la civilización, como dijo el gran Victor Hugo.

A cualquier disminución de la libertad de imprenta, corresponde una disminución de civilización; allí donde la imprenta tiene interceptada su libertad, puede asegurarse que está interrumpido el desarrollo humano.

La misión de nuestra época es renovar los viejos cimientos de la sociedad fundar el verdadero orden y sustituir la verdad por la mentira.

En las transformaciones de las bases sociales, que es el trabajo colosal de este siglo, nada resiste á la imprenta que ejerce su poder de atracción sobre los hechos y las ideas más complejas y refractarias.

La imprenta es la fuerza. ¿Porqué? Porque es la inteligencia.

La imprenta es trompeta viva; toca la diana de los pueblos, proclama en alta voz la exaltación del derecho, solo considera la noche para saludar al día y, fija la aurora, anuncia al mundo sus resplandores. Alguna vez todavía—¡cosa extraña!—hay quien se atreva á reprimirla, pero esto es tan ridículo como si el mochuelo quisiera reprimir el canto del gallo. Sí, todavía hay países en los que se amordaza á la imprenta. Pero, ¿es por esto esclava? No. ¡Imprenta esclava! Tal reunión de palabras es imposible.

Hay dos grandes modos de ser esclavo: el de Espartaco y el de Epicteto. El uno despedaza las cadenas y el otro pone á prueba su alma.

Cuando el escritor encadenado no puede recurrir al primer medio, le resta el segundo.

No, enhorabuena los dèspotas sueñen esclavizar á la imprenta. yo aseguro á todos los hombres libres que me atiendan—como el Sr. Pelletan ha dicho recientemente con frases admirables, y como él otros muchos han probado con generosos ejemplos—que no hay, no puede existir la esclavitud para el espíritu.

En el siglo en que vivimos no hay salvación sin la libertad de imprenta. Errado el camino, naufragio y desastre por todas partes.

## PLAYERAS

En el fondo de mi alma quiero encerrar mis suspiros, y se escapan por mis labios solo por estar contigo.

Si llegaras á quererme como mi alma te adora,

hace muchísimo tiempo que te hubieras vuelto loca.

Miro al sol y digo ¡mientes! cuando en el aire lo veo, que no hay sol que alumbre tanto como el de tus ojos negros.

Permita Dios si me olvidas que otro encuentres al instante, y cuando tú más le quieras con el olvido te pague.

Si es cierto que son los ojos los que las almas retratan, ¡que hermosa, niña querida, debes de tener el alma!

RAMÓN BLASCO.

## CRÓNICA LOCAL Y REGIONAL

Durante la pasada semana se ha verificado en Albóx su renombrada feria, siendo muchas, segun nuestras noticias, las transacciones que se han verificado.

El ganado lanar, el cabrío y el vacuno han obtenido precios bastante elevados, estando en cambio muy barato el de cerda.

La concurrencia ha sido numerosísima, habiendo compradores de todas clases de ganado que han empleado grandes capitales.

Las autoridades y el pueblo todo de Albóx procuran por todos los medios sostener y acrecentar la importancia de sus ferias, dando á los feriantes toda clase de facilidades y agasajando á sus forasteros.

Continúa mejorando el estado de la salud publica en Murcia.

Un periódico de la citada capital recuerda que el día 30 del pasado Octubre hizosetenta y tres años que visitó á Europa, por primera vez, el colera morbo asiático.

Parece ser que nuestra plaza de abastos anda muy abandonada en lo de pesos, medidas y otros menesteres; pues en lo que respecta á la calidad de los artículos nos consta que se ejerce la necesaria vigilancia.

Hay criada de servicio que recibe doce onzas por una libra de carne ó pescado.

¿Quién *sisa* aquí, los expendedores ó las criadas?

Un alcalde de barrio enviaba á un presunto autor de un robo con dos guardias de orden público á fin de ponerle á disposición del Juzgado.

Al mismo tiempo remitía un oficio, en que, desques de referir el hecho decia:

«He molestado de palabra y obra al individuo en que recaen mis sospechas y que remito adjunto con el parte.

«Estoy averiguando modo de buscar el delito y así que le encuentre le remitiré tambien.»

En la casa comercio de D. Santos Gomiz, de Chirivel, se produjo el domingo un incendio que redujo á cenizas

zas parte de las existencias del establecimiento.

Las pérdidas ascienden á unas 3000 pesetas.

Para cubrir la vacante de médico titular que dejara el inolvidable Doctor Egea y Tortosa, (q. e. p. d.) ha sido nombrado el Licenciado Don Emilio Egea y Lopez, hijo del anterior.

Es un nombramiento acertado por el que felicitamos á nuestro particular amigo.

Mala noticia para los aficionados al turrón.

Dice un colega de Lorca:

«El tradicional y clásico turrón va á ser durante las próximas navidades un artículo reservado tan solo para aquellos que posean grandes medios de fortuna, pues se expenderá si es legítimo de almendra á precios sumamente altos.

La subida la causa la mala cosecha de almendras que ha habido este año, escaseando tanto ese rico fruto, que ha llegado á cotizarse estos días en partidas de consideración á cinco reales libra.

Por esta causa se han cerrado algunas fábricas de turrón en Jijona.

Nuestro festivo colega *Almería Bu-fa* dedica á las almas de los concejales fusionistas la siguiente

ORACIÓN.

Salid almas edilesacas de esas Casas consistoriales en nombre del «Omni-potente Pater» que os crió, en nombre de este desdichado pueblo que por vosotros esta padeciendo, en nombre de los serenos, municipales y demás empleados á quienes teneis poco menos que pidiendo limosna, en nombre de todos los diablos de la corte fusionista; descansad en paz de las miser as concejiles por Don Diego nuestro Señor. Amen.

Os recomendamos San Nicolás las almas de estos humildes ciegos y os suplicamos los arrojeis cuanto antes de esta Corporación, para que jamás tengan entrada en lo que les resta de vida por todo los siglos de los siglos. Amen.

Kyrie eleison. Hágalo por favor Señor Gobernador.

Padre nuestro. Ave María, *Oremus pro Fusiones concejaliribus.*

En la anterior semana, segun dice nuestro apreciable colega de Garrucha *El Levante*, parece que se produjo en Huerca no pequeña alarma con motivo de la enfermedad y rápida defunción de un carrero que desde Murcia se dirigia á Sorbas.

La enfermedad, dicen, que principió en la venta llamada del Civil y mandado trasladar el enfermo á la población por las autoridades y médicos que fueron á reconocerle, sucumbió antes de llegar.

Aunque no se conoce de una manera cierta el parecer de los médicos que en este suceso han intervenido, deduce el colega de las disposiciones

adoptadas que se trataría de algun cólico por falta en el regimen.

De todos modos, bueno será que no echen en olvido este dato nuestras autoridades, que á pesar de la proximidad del peligro, tienen en el más completo y absoluto abandono todos los servicios de policia é higiene, permitiendo que las calles todas esten convertidas en estercoleros y depósitos de inmundicias.

Ergo...

Palabras pronunciadas por el Sr. Sagasta en la reunión de exministros liberales, antes de su viaje de propaganda electoral:

—No hago á ningun liberal la ofensa de creer que vaya á pedir su acta al ministro de la Gobernación, pero si hubiese alguno, yo le desautorizaré por completo.

La nota que dominará en mis discursos en provincias y en la circular que enviaremos á nuestros correligionarios será la fiel observancia de estos dos principios:

1.º Hacer todos los esfuerzos imaginables para sacar triunfantes en buena lid á los candidatos liberales;

2.º Hacer mayores esfuerzos todavía para derrotar á aquellos de nuestros correligionarios que tengan alianza con el gobierno ó que busquen su apoyo.

Esta es exactisimamente, y de ella respondemos punto por punto,—dice el diario madrileño de quien reproducimos las anteriores declaraciones —la doctrina sentada por el jefe del partido liberal para las próximas campañas electorales.

Ahora bien: nuestro querido colega *El Almeriense*, afirma que la candidatura del diputado fusionista D. Agustín de Laserna cuenta con la protección del Gobierno.

Ergo....

Se aplazan los comentarios.

Nos dicen de Baza:

«Se están haciendo estudios de un ferro-carril de vía estrecha, que partiendo de la estación de Linares, cabeza de la de Linares-Almería, termine en Torreperregil. Las estaciones intermedias se situarán, la de Baza en el Arca del Agua; la de Ubeda, inmediata á su magnífico Hospital de Santiago y la tercera cerca de Sabiote.

La Compañía Fives-Lille proyecta mejora tan importante para esta comarca.

¡Quiera el cielo se realice pronto!»

Mercado.

Por error de caja apareció en la plantilla de mercados del número anterior el trigo fuerte de 45 á 41 reales fanega, debiendo ser de 40 41, error que ya salvaría el buen sentido de nuestros lectores.

Los precios se toman todos los sábados, y con la posible precisión, del mismo mercado público, pues ponemos especial esmero en complacer á los suscriptores de fuera de la localidad á quienes interesa estar al tanto de la situación de este mercado, especialmente en lo de harinas y cereales.

Noches pasadas intentaron penetrar

algunos cacos en las oficinas de esta Subalterna de Hacienda, á cuyo efecto empezaron por violentar la puerta que dá ingreso al patio.

Un ligero ruido producido incidentalmente por el inquilino de la habitación inmediata, puso en alarma á los rateros, que huyeron sin consumir su propósito.

Con gusto hemos recibido la noticia de haber sido nombrado Beneficiado de la S. Y. Metropolitana de Valladolid nuestro ilustrado paisano y amigo distinguido D. Asensio Moreno Perez, que desempeña actualmente el cargo de cura párroco de Lupiana, en la provincia de Guadalajara.

Se ALQUILA el portal en que estuvo el establecimiento de tejidos del Sr. Olivares. Tiene estanteria.

LA JAULA DE LOS GORRIONES

En una jaula vivía una porción de gorriones y á todas horas había entre ellos mil disensiones.

Para que todos cesasen en sus riñas y altercados, acordaron se nombrasen dos gorriones diputados, los que de diversos modos debian, con seriedad, establecer entre todos la justicia y la equidad.

Convocaron á elecciones, y de distintos partidos más de catorce gorriones quisieron ser elegidos.

Los más listos pronunciaban discursos todos los días, para ver si así ganaban generales simpatias;

otros, algo más ladinos, para que fueran votados, prometian dar destinos si salian diputados,

y dos de aquellos gorriones que no sabian hablar, regalando cañamones á los que iban á votar, se ganaron la eleccion sin el menor alboroto, pues no hubo ni un gorrion que les negara su voto.

Y hoy los demás los alhagan y no hay riñas ni altercados porque todo se lo tragan los gorriones diputados...

Esto no tendrá interés, os confieso la verdad, pero me parece que es de mucha oportunidad.

J. REDAO.

No somos nosotros, es la ciencia médica quien quien declara unánime que los **Salicilatos de bismuto y oerio** de Vivas Pérez, aventajan en propiedades curativas absolutamente á todos sus similares.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Don Faustino Ricardo Perez-Caballero y González, por oposición alumno varias veces premiado por la facultad de Medicina de la central (1869-75); ex-practicante del Hospital general de Madrid (1870); antiguo alumno interno del Colegio de S. Carlos (1872); Licenciado en Medicina y Cirujía (premio de 1875); ex-médico de Sanidad de la Armada (1876) y médico de Sanidad Militar, etc.

Certifico: Que desde hace bastantes meses

y gracias á la deferencia de mis ilustrados amigos los Dres. Morcillo y Couce he podido estudiar, ensayar y analizar la acción de los Salicilatos de bismuto y cerio, nuevo medicamento preparado por el farmacéutico Sr. Vivas Perez (de Almería).

Desconfío instintivamente de todo medicamento nuevo muy elogiado en su época de aparición, y no puedo menos de confesar que me ha sorprendido la constancia en los resultados obtenidos de este nuevo agente terapéutico. Los he prescrito cuantas veces me ha sido posible en trastornos del aparato digestivo, cuyos síntomas principales eran la diarrea, el dolor, los vómitos y la fiebre; en catarros gastro-intestinales, en afecciones agudas de las vías biliares, y en casos de reumatismo sub-agudo. Siempre he obtenido de él un marcado alivio de los síntomas y curación anticipada de la enfermedad.

Tres modalidades he creído observar en su acción; ser un sedante de la excitabilidad refleja; constituir un absorbente desecante de las heces intestinales, y un tónico aislador y desinfectante de las superficies mucosas. Por eso los *Salicilatos de bismuto y cerio* cohiben las diarreas haciendo menos frecuente y cada doloroso el tenesmo; hacen casi imposibles las cámaras serosas líquidas y abrevian notablemente el curso, alejando las complicaciones tíficas en las inflamaciones del aparato digestivo; resultan de más benéfica acción que los cocimientos blancos, gomosos ó disueltos y de este medicamento puede decirse que es un láudano no peligroso ni estupefaciente.

Es cuanto puede informar sobre el particular, apoyado en mi sincera práctica, y así lo firmo en San Sebastian á 15 de Diciembre de 1888.—DR. FAUSTINO PEREZ CABALLERO.

### SILLAS DE LOS PASEOS

Por cesación de la empresa se venden todas las sillas al precio de una peseta cada una.

Tomando de una docena en adelante se hacen rebajas.

Calle de Abadía, núm. 10.

### MERCADO BI-SEMANAL DE VÉLEZ-RUBIO

(PRECIOS DE LOS PRODUCTOS DEL PAÍS)

Trigo fuerte. . . . .	41 á 42	rs. fang.
Idem candeal . . . . .	37 á 38	» »
Centeno . . . . .	28 á 29	» »
Cebada . . . . .	24 á 25	» »
Lentejas . . . . .	31 á 32	» »
Maiz . . . . .	23 á 24	» »
Garbanzos . . . . .	48 á 50	» »
Judias . . . . .	66 á 68	» »
Almendras . . . . .	00 á 00	» »
Vino . . . . .	á 24	rs. arrb <sup>a</sup> .
Aceite . . . . .	47 á 48	» »
Lana . . . . .	48 á 50	» »
Patatas . . . . .	14 á 15	» quint.

### HARINAS

(FABRICAS DE DON JOSE DE ARREDONDO)

1. <sup>a</sup> fuerte 14'50 arb.	1. <sup>a</sup> candeal 14'50 arb.
2. <sup>a</sup> id. 12'50 »	2. <sup>a</sup> id. 12'50 »
3. <sup>a</sup> id. 8'50 »	3. <sup>a</sup> id. 8'50 »
4. <sup>a</sup> id. 7 » »	4. <sup>a</sup> id. 7 » »

Moyuelo de 1.<sup>a</sup> á 14 rs. fang. Id de 2.<sup>a</sup> á 9.

En las demás Fabricas rigen los mismos precios, con muy ligeras variaciones.

Periodicamente damos nota del movimiento fábril harinero de esta plaza, la más importante en esta Industria de toda la región andaluza y de Levante.

Las harinas de Velez-Rubio gozan de general fama, y, por su especial elaboración, por su sabor y pureza, compiten ventajosamente con las francesas y santanderinas.

### ALMANAQUES AMERICANOS.

PARA 1891.

Se ha recibido un bonito y variado surtido en el establecimiento de Antonio Sanchez Ortíz, que se venden á los mismos precios que en años anteriores.—*Calle de Abadía.*

### PAPEL PARA ENVOLVER.

Hay una buena partida en venta en la imprenta de este periódico, calle de Urrutia, núm. 3, Velez-Rubio.

Precio: cinco pesetas arroba y 2 reales kilo.

### A LOS ANUNCIANTES

El FOMENTO hace mayor tirada que los demás periódicos locales que le precedieron: tiene más suscriptores, más lectores y más circulación: circunstancias que no deben olvidar los señores comerciantes é industriales de la localidad y pueblos comarcanos, y aquéllos otros del resto de España que deseen hacer conocer sus productos en esta región.

Hoy impera el axioma mercantil que dice: «el que más anuncia vende más».

El anuncio en el periódico es hoy un medio de publicidad elegante, cómodo y económico, y de muy positivos resultados para los fines de la propaganda industrial.

Anunciad, pues, y vendereis.

### SEIDEL Y NAUMANN



Magníficas máquinas de coser, para familias é industriales, con devanador automático.

Hay existencias en todos modelos y precios: desde 45 pesetas hasta la de mayor lujo. Garantía por DOS años.

Todos los modelos DIEZ reales semanales. Grandes rebajas al contado.

Depósito en Velez-Rubio: J. Bautista Gómez, Plaza de la Encarnación, 2.

Velez-Rubio: Imp. de EL FOMENTO.

# EL FOMENTO

Periódico semanal, literario y de intereses materiales y administrativos de la comarca.

Se publica todos los domingos y contiene: artículos literarios y de intereses morales y materiales, ecos de Madrid, crónica local y regional, noticias agrícolas y de mercados' misceláneas, poesías, charadas, etc. Da suplementos cuando las circunstancias lo exigen.

( CORRESPONSALES EN ALMERIA, MADRID Y EN TODOS LOS PUEBLOS COMARCANOS )

Los originales que se remitan á la Redacción, deberán venir firmados por sus autores. Se admiten suscripciones y anuncios á los precios marcados á la cabeza del periódico, en las oficinas del mismo:

*Calle de Urrutia, número 3, Velez-Rubio.*